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I N S E R Ţ I U N I L E :
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 30 fii, 

rândul cu litere garmond.

Adunarea societăţii de teatru.
Dăm astăzi frumosul şi instructivul 

cuvânt de deschidere, rostit de dnul Dr. 
loan Mihu, prezidentul societăţii teatrale 
române, Duminecă, în 28 August n. o. în 
adunarea generală anuală a societăţii, ţi
nută în Reghinul-săseso. A fost urmă
torul :

Onorată adunare generală !
Mizeria şi întunerecul unei ro

bii de veacuri au apăsat greu asu
pra vieţii sufleteşti a părinţilor no
ştri, iar din această situaţie fatală 
şi dureroasă ne-arn ales cu multe şi 
mari pagube, ce priveşte însuşirile 
noastre morale şi sufleteşti, pagube 
pe cari pana astăzi durere nu ne-a 
fost dat a le putea cu totul în
drepta.

Avem însă o mare mângâiere 
în faptul, ca toată povara zilelor 
grele, toate durerile şi suferinţele, 
tot chinul şi amarul trecutului, nu 
au putut infirma patru mari cali
tăţi ale neamului, înţeleg: nebiruita 
sa vitalitate; dragostea sa ferbinte 
de neam, de lege şi tot ce e româ
nesc; isteţimea sa intelectuală îm
preunată cu o nepotolită sete de 
carte şi lumină, şi în fine puterea 
sa uimitoare de a preface în spirit 
românesc, aproape tot ce, constrâns 
de împrejurări fatale, silit a fost a 
împrumuta din cultura şi civilizaţia 
altor neamuri mai favorisate de 
aoarte!

Pe această mare comoară su
fletească a neamului, ne întemeiem 
noi nădejdea unor zile mai bune, 
cari cu siguranţă au să vina, când 
vremea se va fi plinit!

Răzimaţi pe aceste înalte caii-; 
taţi ni-am făurit idealul nostru na
ţional românesc, care trebue să ne* 
călăuzească în toate acţiunile noa-.’ 
stre publice şi private!

Demnilor! Acest ideal al nos
tru este atât de firesc, atât de le
gitim, atât de patriotic, în cel mai 
bun ÎDţeles al acestui cuvânt, în
cât nu avem motive a-1 tăinui, din- 
potrivă, trebue să avem şi mândria 
şi bărbăţia a-1 mărturisi ori când 
cu glas ridicat!

Poate mi se va pune întreba
rea: care anume este acest ideal al' 
nostru? Răspund că, după ale mele' 
concepţii, formularea lui se poate 
face în următoarele cuvinte:

întăriţi prin cultură şi bună-' 
stare, sub paza şi în marginile le-', 
gilor patriei noastre comune, în bună, 
convieţuire cu concetăţenii noştri' 
de alt neam, dar totodată în strânsă, 
şi neîncetată legătură sufletească' 
cu fraţii noştri de un sânge de sub' 
alte stăpâniri voim, mai mult: sun-, 
tem firm decişi ca, sub ori ce îm-* 
prejurări şi împotriva tuturor pede--’ 
cilor fireşti sau meşteşugite ce vome 
afla în calea noastră, să ne trăinr 
şi mai departe viaţa nostră româ-' 
nească pe aceste plaiuri şi în aceste, 
vâlcele îngrăşate cu mult sânge ro-' 
mânesc şi rămase noua scumpă moş-' 
tenire dela moşii şi strămoşii nos-' 
tr i! Iar în realisarea acestui ideal' 
avem aceea credinţă tare, pe care, 
ne-o dă simţul puterii noastre de 
viaţă şi de resistenţă naţională!

Sigur cu sufletul lor robit de 
dorul acestui ideal sfânt au purces 
şi acei prea vrednici înaintaşi ai 
noştri, cari constituiţi în comitet de 
acţiune prin apelul lansat din Bu
dapesta la 19 Febr. 1870 au luat 
iniţiativa, iar în adunarea consti
tuantă, ţinută la 4 Octomvrie al 
acelui an în oraşul Deva, votând 
statutele, au dat fiinţă Societăţii 
pentru fond de teatru român, a că
rei a XXXVlI-a adunare generală 
avem fericitul prilej a o ţinea astăzi 
aici, urmând glasului de chemare 
al vrednicilor Români din această 
localitate cu vechiu şi bun renume 
românesc.

Cum la toamna anului în curs 
se împlinesc 40 ani dela fonda
rea Societăţii noastre, va fi la loc 
să facem cu acest prilej un mic po
pas, pentru a ne orienta: de unde 
am plecat, unde am ajuns şi cum 
avem să îndrumăm mai potrivit ac
tivitatea noastră viitoare, în vede
rea scopului la care tindem?

Dupăcum ne povestea părintele 
societăţii noastre Iosif Vulcan, me- 
ritosul nostru fost president, iniţiatorii 
Societăţii, în avântul lor generos şi 
însufleţirea lor caldă, altcum carac
teristică epocei din care au făcut 
parte, nu se gândeau la lucru mai 
puţin, decât să ridice cu timpul un 
palat mândru cu o scenă largă, pe 
care să se presente piese naţionale 
cu cuprins luat din trecutul şi pre- 
sentul neamului, să ne înfăţoşeze 
frumoasele noastre jocuri naţionale 
şi de unde să unduleze farmecul 
dulce al doinelor româneşti!

Visul lor a fost mândru şi plin 
de farmec, dar ca, aproape toate 
visurile frumoase, durere vis a ră
mas. Realitatea cu legile ei crude, 
cari nu iartă, ne-a convins în cur
sul anilor ce s’au scurs, că dorul 
iniţial al bunilor noştri bătrâni, în
tre împrejurările noastre nu se poate 
realisa. Cu toată această convin
gere, astăzi aproape generală, ar fi 
greşit în judecata sa, acel care ar 
susţinea, că aşadar Societatea noa
stră şi-a perdut rostul său. Aceasta 
nu, domnilor! Pentrucă în situaţia 
strâmtorată în care ne aflăm orice 
societate legal constituită şi menită 
a promova cultura naţională, îşi are 
importanţa sa netăgăduită. Vorba 
e numai să ne ştim pune silinţele 
noastre în concordanţă cu trebuin
ţele reale şi cu forţele de cari dis
punem.

Din cele spuse reese de unde am 
plecat. Să căutăm acuma a ne lu
mina, că unde am ajuns şi cari sunt 
rezultatele ce am obţinut pănă 
acuma?

Orice se va zice despre activi
tatea de 40 ani a Societăţii noastre, 
pentru celce nu şi-a perdut simţul 
realităţii, rămâne lucru hotărât, că 
prin cele 37 adunări generale, ţi
nute în felurite părţi ale ţării, şi 
nu arareori împreunate cu festivale 
înălţătoare de inimi şi de sentimente, 
prin publicaţiile sale periodice şi li
terare, prin încurajarea mişcării tea
trale dela noi peste tot, şi în fine, 
prin strângerea, filer cu filer, a unui 
fond propriu de V2 milion cor., — 
Societatea noastră a făcut, în îm

prejurările date, o însemnată operă 
de renaştere şi întărire a sentimen
telor noastre naţionale şi s’au ob
ţinut rezultate materiale, pentru noi 
în orice caz, însemnate!

Se naşte, în chip firesc, între
barea, ajunşi la aceste rezultate, 
cum să îndrumăm activitatea noa
stră viitoare, pentru a ne apropia 
tot mai mult de scopul final ce-1 
urmărim ?

Statutele societăţii noastre fiind, 
în acest punct, vagi şi nedesluşite, 
este de datoria noastră a ficsa pre
cis şi lămurit scopul nostru, cel mai 
apropiat şi a statori desluşit mij
loacele, de cari voim şi putem să 
ne folosim în urmărirea aceluia. Iar, 
ajunşi în această materie la hotă
râri bine cumpenite şi definitive, să 
stăruim consecvent pentru întrupa
rea lor, şi, înainte de a fi atins ţânta 
propusă, să nu ne hazardăm în pro
iecte noi, pentrucă fie acelea cât de 
seducătoare la aparenţă, în resul- 
tatul final, în loc de a ne apropia, 
numai depărta ne pot de scopul ur
mărit.

Astfel văzând lucrurile, să cău
tăm, onorată adunare, a ne orienta 
că între împrejurările noastre de 
fapt, care ar putea fi problema noa
stră cea mai actuală, arzatuare?

In ce mă priveşte, un moment 
nu stau la îndoială să spun, că a 
sosit timpul, să ne ocupăm mai sis
tematic şi mai înţelept, cu forma
rea unei trupe ambulante, compuse 
din actori profesionali!

Drept aceea, chiar cu rizicul 
de a abuza în câtva de bunăvoinţa 
dvoastre, vă cer îngăduinţa, să pot 
inzista mai îndelungat asupra ace
stei chestiuni şi să arăt încheierile, 
la cari eu am ajuns.

Onorată adunare!
Problema ce voim a o discuta, 

fiind, după natura sa, foarte com
plexă, va fi bine să limpezim din 
capul locului unele întrebări preala
bile, esenţiale, pentrucă din răspun
sul, ce se va da acestor întrebări, 
se vor desluşi dela sine acele mar
gini, între cari trebue să îngrădim 
la început aspiraţiile noastre, dacă 
voim să purcedem real şi să ne fe
rim de iluzii deşerte.

In această ordine de idei, m’am 
întrebat: Ce fel de teatru voim noi 
să avem, cari sunt trebuinţele ar
tistice ale publicului iubitor de tea
tru în prezent, ce teatru putem noi 
deci susţinea, şi în fine, pănă unde 
ne putem întinde cu mijloacele noa
stre financiare, fără periclitarea fon
dului ce-1 avem?

Pentru a răspunde la întreba
rea: ce teatru voim noi să înfiin
ţăm? voiu spune, că noi nu avem 
nevoie de un teatru, în care să se 
facă artă pură, sau „artă pentru 
artă“, nu avem lipsă nici de un tea
tru pentru distracţii uşoare, potri
vite a satisface gusturi subţiri. Nu, 
domnilor! Grândul nostru trebue 
să se îndrepteze spre un altfel de 
teatru. In teatrul doririlor noastre 
sigur, încă va trebui să se facă artă, 
dar artă cu anumită tendenţă, pen
trucă teatrul nostru trebue să fie o 
şcoală pentru luminarea minţilor şi

întărirea inimilor ; teatrul nostru tre
bue să fie un templu, în care să se 
preamărească virtutea, dreptatea, 
frumosul şi adevărul etern şi să se 
combată păcatele noastre strămo
şeşti şi viţiile noastre moderne; tea
trul trebue să fie un cămin, în care 
să arză nestânsă flacăra sacră a iu
birii de neam, lege şi tot ce e al 
nostru; în fine teatrul nostru trebue 
să fie un altar, la care jertfa adusă 
să se slujească în o limbă româ
nească dulce ca fagurile de miere 
şi limpede ca apa cristalină a izvo
rului de munte!

Un astfel de teatru trebue să 
fie, după mine, ţânta doririlor noa
stre ! Dacă este vorba, că ce fel de 
teatru putem noi în prezent forma 
şi susţinea, voiu spune, că la înce
put nu ne putem gândi la un tea
tru de drame, opere şi operete, pen
trucă ar trece peste puterile şi tre
buinţele noastre actuale.

In situaţia în care ne aflăm, a- 
junge să avem o trupă în măsură 
a da bune representaţii de piese po
porale, cu cântece naţionale, co
medii şi aşa numite piese de salon 
de un gen mai uşor.

Iar, dacă ar fi să se restringă 
la cultivarea unui repertoriu, for
mat din aceste 3 genuri de piese 
aşa cred, că o trupă compusă din 
12 persoane, la început ar putea sa
tisface justele noastre aşteptări.

Ţinută în aceste cadre restrânse 
trupa teatrală poate fi formată şi 
susţinută în scurt timp, pentrucă nu 
trece peste marginile posibilităţii şi 
trebuinţele noastre reale, nici peste 
mijloacele noastre financiare.

Aceste chestii prealabile lim
pezite, să trecem la o altă lăture a 
chestiunii şi să căutăm a lămuri, 
cum şi anume cine ar avea să ia 
asupra sa sarcina formării şi con
ducerii unei trupe ambulante?

Cine cunoaşte greutăţile împre
unate în mod fatal cu selecţionarea, 
instruirea, dar mai ales cu discipli
narea unei trupe ambulante, cine 
este iniţiat în tainele culiselor, cine 
îşi poate face seamă cu suma de 
cunoştinţe speciale, artistice, tehnice 
şi de administrare, recerute la con
ducerea unui teatru, acela îmi va 
da dreptate când susţin, că socie
tatea pentru fond de teatru, în for
maţia sa actuala, condusă de un co
mitet compus din bărbaţi cu locu
inţa în diferite centre şi în cele mai 
multe cazuri cu ocupaţiuni fixe, co
mitet, care numai cu greu şi cu mari 
spese poate fi întrunit odată de două
ori la an în şedinţe plenare, — cu 
bun succes nu va putea lua asupra 
sa această însărcinare!

Pentru aceste motive, repet ce- 
eace am spus şi în anul trecut, că 
o iniţiativă privată ar fi de preferit. 
Ei bine, dar dela cine să aşteptăm 
o asemenea iniţiativă?

Spun scurt şi limpede: Dcfja ac
torii noştri formaţi deja şi dela bur
sierii noştri!

Eu sunt firm convins, că trupa 
ambulantă, mult dorită, între împre
jurările noastre numai şi numai din 
însufleţirea învăpăiată, din munca ne
obosită şi apostolatul fanatic al bur
sierilor, respective actorilor noştri,
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îşi poate lua fiinţa! Iar spre acest 
scop aflu de lipsă, că actorii noştri 
să se constitue, după norme bine 
stabilite, ca societari, în o companie 
dramatică, pusă în anume raporturi 
cu Societatea pentru fond de teatru. 
Aceasta e, după mine, calea adevă
rată, pe care am putea ajunge mai 
de grabă şi mai sigur la întruparea 
ideii, ce ne preocupă. Mă grăbesc 
însă a accentua, că vremea apostola
tului fanatic dar., flămând, a trecut, 
şi noi nu un asemenea apostolat pu
tem cere dela aceia, cari simt în 
sine dragoste, vocaţiune şi tărie pen
tru cariera de actor român! Dinpo- 
trivă trebue să ne îngrijim, ca ac
torii noştri, chemaţi, după felul meu 
de a vedea, să împlinească o im
portantă misiune culturală şi socială 
în mijlocul nostru, să fie scutiţi de 
grija zilei de mâne, pentrucă numai 
aşa se pot dedica cu dragoste şi 
răgaz chemării lor, numai aşa vor 
putea ridica prestigiul artei române 
dela noi, la care datori suntem a 
ţinea cu toţii în orice caz.

Pentru a se vedea, ce am pu
tea noi face pentru o societate dra
matică, constituită în modul arătat, 
urmează, să căutăm a preciza ra
porturile, în cari ar fi să stee acea
stă societate cu Societatea noastră 
pentru fond de teatru.

Drepturile, respective pretenţiile 
noastre juste nu ar putea merge 
mai departe, decât, să avem o trupă 
bine compusă, în măsură a da re
prezentaţii de mâna întâi, cu un 
repertoriu admis de comitetul Socie
tăţii noastre. Atât! Iar îndatoririle 
noastre ar fi, după a mea părere, 
întreite:

Prima îndatorire: să luăm asu
pra noastră sarcina de a creşte în
cât nu-i avem, pe cei 10 — 12 artişti, 
despre cari am pomenit, oferindu-le 
bursele necesare, pentru a cerceta 
şcoalele speciale de artă dramatică.

Fiind apoi trupa constituită, am 
avea să-i garantăm, în mod absolut 
cert, o subvenţie anuală de 50.000 
coroane, pentru salarizarea actorilor. 
Ceeace ar permite pentru fiecare 
actor o medie de salar de 2400 co
roane la an, ca minim de salar, 
menit a creşte prin participare pro
porţională la venitele reprezentaţii
lor date.

Iar, în rândul al treilea ar tre
bui: să punem dela început funda
mentul unei case de penziuni şi 
ajutor, pentru asigurarea actorilor 
şi a familiei lor, în cazurile date. 
Această casă de penziuni s’ar putea 
dota: prin o mică subvenţie anuală 
dela Societate, prin o parte din ve
nitele reprezentaţiilor, prin o con
tribuţie benevolă dela toate repre- 
zentaţiunile româneşti şi în fine prin 
cotizaţiile actorilor participanţi.

S’ar mai putea multe spune pe 
această tem ă; eu mă mărginesc cu 
acest prilej să constat, în baza ci
frelor din bilanţul nostru, că sumele 
specificate de mine, le avem aproape 
astăzi, iar eventualele lipse, cu si
guranţă matematică putem zice, că 
le vom avea în 4 —5 ani. Urmează 
deci, că această sarcină financiară 
o putem lua asupra noastră, fără a 
ne atinge de stocul capitalului no
stru, ba chiar fără a primejdui po
sibilitatea creşterii fondului, prin ca
pitalizarea unei părţi a venitelor 
sale.

Reasumând toate cele spuse, 
conchid deci, c ă : formarea unei 
trupe ambulante, după modalitatea 
indicată şi ţinută în limitele arătate, 
este posibilă în cel mai scurt timp!

O singură lăture a chestiunii 
ţin să o mai lămurim, înainte de a 
termina. Vă rog deci a-mi mai a- 
corda câteva minute de ascultare.

Dacă este vorba să facem. pre
gătiri serioase, este indispensabil să 
fixăm o dată sigură, la care voim 
a înfiinţa trupa cestionată, fiind e

vident, că altele vor trebui să fie 
pregătirile, dacă contemplăm un pe
riod de 5 ani, altele pentru un pe
riod de 10 sau 20 ani, şi în fine cu 
totul altcum vom purcede, dacă nu 
avem nici o dată sigură în vedere.

încât mă priveşte, în credinţa 
că mă aflu în acord cu sentimentul 
public, dar totodată şi rămas în 
marginile realităţii, eu dau expresie 
dorinţei mele, ca trupa noastră am
bulantă, dacă mai curând nu s’ar 
putea: să fie înfiinţată cel puţin la 
anul 1920, când se vor împlini 50 
ani dela urzirea Societăţii noastre!

Admiţând acest termin, în in
terval se pot face toate pregătirile 
trebuitoare şi sigur va creşte şi fon
dul la suma recerută.

Creşterea actorilor în acest cas, 
încât nu-i avem, se poate face în 
două serii, rămânând ca pănă la 
data proiectată, bursierii absolvenţi 
iarna să facă teatru practic pe sce
nele din România pentru a-şi desă
vârşi mai ales dicţia corectă, iar 
vara să facă turneuri artistice la noi.

Onorată, adunare generală!
înainte de a părăsi locul dis

tins dela conducerea Societăţii, pe 
care în lipsă de competenţă de
plină, cum spuneam dela început, 
nu l-am putut primi decât pănă la 
adunarea presentă, am crezut că 
este de datoria mea să espun în 
mod precis felul meu de a vedea 
chestiunea unei trupe ambulante a 
noastră. Laic fiind se prea poate, 
că soluţia la care am ajuns să nu 
fie peste tot sau întru toate admi
sibilă, ori cum ar fi însă, cred că 
dacă ideile sulevate cu acest prilej 
în mod mai concis, ar avea darul 
să provoace o discuţie larga şi se
rioasă, aceasta, sigur numai grăbi 
ar putea aflarea unei soluţii satis
făcătoare din toate punctele de ve
dere !

După toate acestea nu-mi ră
mâne, decât să vă mulţămesc pen
tru bunăvoinţa cu care aţi urmat 
espunerile mele şi zicându-vă un 
Bine aţi venit la adunarea de faţă, 
— să deschid şedinţa.

Muntenegru regat!
Dumineoă, în 15 August v., ziua în 

oare principele Niohita al Muntenegrului 
a împlinit anul 50-lea de domnie, aduna
rea naţională muntenegrină, în şedinţă so
lemnă, a adoptat în unanimitate moţiunea 
de a se ridica Muntenegru la rangul de 
regat. Principele Niohita a aprobat mo
ţiunea şi a luat imediat titlul de Niohita 
1 , Rege al Muntenegrului. Representanţii 
statelor străine au fost înounoştiinţaţi des
pre aceasta prin o notă diplomatică a gu
vernului muntenegrean.

Despre aotul solemn al ridicării Mun
tenegrului la rangul de regat se dau ur
mătoarele amănunte:

Şedinţa adunării naţionale (soupş- 
tina) s’a ţinut la orele 6 dimineaţa. Pre
sanţi erau toţi deputaţii, iar afară lume 
enorm de mare. Prezidentul Gjukanovici a 
propus a se declara Muntenegrul la rangul 
de regat. In urmă soupştina a mers în oor- 
pore la palat unde vioeprezidentul ei a 
rugat pe principele Nicolae, care se afla 
înounjurat de toţi membrii familiei, de a 
primi propunerea soupştinei.

Principele Nicolae a răspuns prin- 
tr’un lung discurs, în oare a declarat, că 
primeşte propunerea de a restabili vechiul 
regat, ou atât mai mult, ou cât vede în 
dorinţa soupştinei reînvierea conştiinţei 
trecutului Muntenegrului şi recunoaşte în 
acest ceas solemn ou buourie şi cu mân
drie, că ferioirea poporului său şi propria 
sa fericire este, ca Muntenegrul, sub apă
rarea lui Dumnezeu atotputernicul şi a 
Rusiei fraterne, să ocupe un loc printre 
statele oivilisate.

îşi asumă demnitatea regală, care a- 
parţine Muntenegrului în temeiul dreptu
rilor lui istorice, precum şi al propriilor 
sale merite. Este ferm încredinţat, că 
toate marile puteri vor saluta ou bună
voinţă, pe lângă regatul de peste Dunăre 
al Sáridéi, şi pe aoela de pe malul mării 
sârbfşti, ca o nouă garanţie de progres 
cultural şi de pace pe această graniţă din
tre răsărit şi apus, şi oa o garanţie înoă 
şi mai fermă pentru esistenţa şi viitorul 
mai bun al poporului sârb.

„Dzeu să bineouvinteze opera noa
stră şi patria noastră iubită. Muntene
grul să propăşasoă din oe în oe mai mult“. 
Cu aoeste cuvinte a terminat Regele.

In momentul în care regele Ni- 
oolae a terminat disoursul său, aoesta a 
fost primit cu stigăte entuziaste dejivio!

Principele moştenitor iese atunoi în 
balcon şi anunţă mulţimei enorme, oare să 
afla îngrămădită la spatele rândurilor de 
trupe, proclamarea regatului.

Cuvintele principelui moştenitor sunt 
nrimite ou strigăte frenetice de j iv io ! 
Eutusiasmul este de nedesoris.

Deputaţii şi miniştri s’au înapoiat la 
soupştină, unde s’a adoptat legea procla
mării regatului în mijlocul ovaţiunilor en- 
tusiaste.

La orele opt dimineaţa s’a oficiat la 
oatedrală un servioiu divin, la care au a- 
sistat familiile regale de Muntenegru şl de 
Italia, toţi prinţii şi prinţesele, membrii 
guvernului, corpul diplomatic, eto.

Inapoiându-se la palat, Regele a pri
mit felicitări din partea familiei, prinoi- 
pilor, principeselor, corpului diplomatic. 
In urmă cortegiul a mers la noul palat, 
unde guvernai, soupştina, şefii diferitelor 
religiuni, au exprimat regelui felicitări'e lor.

Conferenţele învăţătoreşti.
i r .

Formarea voinţei şi a caracterului moral prin 
învăţământ.

De Petru Rusu, învăţător în Cebea.
(Fine), 

jRomâna.
Afară de religie, ca mijloc pentru des- 

voltarea oaraoterului foarte potrivite sunt: 
Culegerea de proverbe ale lui A. Panu, 
d. e. Nastratin Hogea, caro chemat la o 
nuntă şi mergâr.d ou nişte haine mai de 
rând, nime nu l-a băgat în samă de loc. 
Atunoi se duce şi împrumută nişte haine 
scumpe ou oari iar so întoarce la nuntă. 
Toţi atunoi îl poftesc şi-i dau locul cel 
mai de cinste şi „El dacă şezu la masă 
ş’a întinsmâneca’n vas zicând: Poftim, pof
tim, blană, mănânoă ce e mai gras*.

L-au întrebat nuntaşii, că pentru oe 
face el acestea? El a răspuns: „Cu hai
nele cele proaste nime nu m’a c in stit... 
Că vezi toţi privesc la hâină şi persoana 
n’o oinsteso*.

După cetirea aoestei bucăţi învăţă
torul va arăta oopilului, că nu trebue să 
judeci omul după îmbrăcăminte, căci poate 
el fi destul de însemnat şi-i vei da sfatul 
să nu se poarte prost cu copiii rău îmbră
caţi oa şi aoei meseni ou Nastratin Hogea.

Fabulele lui Alexandresou d. e. „(74- 
nele isgnoit“ arată pe oamenii sohimbăoioşi 
oari cârtesc asupra celui lovit de soarte; 
iar după oe ajunge la avere şi cinste aoe
sta, tot ei îl laudă si linguşeso.

In , Boul şi viţelul“, vedem pe omul prost 
ajuns boer mare, ou cât dispreţ vorbeşte 
foştilor săi pretini.

In ,  Cânele şi căţelul", vedem pe bărbatul 
stăpânit de mândrie şi de o modestie falsă, 
zicând oă el nu iubeşte mândria şi vrea oa 
egalitatea să domnească.

In „Lupul moralist“, Vedem pe viclea
nul, oare predică morală cu cuvântul, dar în 
faptă n’o urmează, ş. a. oe sa pot între
buinţa toate ou folos pentru sufletul co 
piilor.

Istoria.
La formarea caracterului moral oon- 

tribue foarte mult istoria, oare dă elevu
lui exemple şi biografii anume pentru sco
pul acesta, de a-şi abstrage principii morale.

Ştiinţele naturale.
Apoi oontemplaţiunea lucrurilor lui 

Dumnezeu. Acel măestru admirabil al na
turii este Dzeu. Privind deci lucrurile 
din natură cu tot oe se ţine de ele, ajun
gem laideeaunui adevărat D zeu. Natura
listul Lméa spune: „Studiul natúréi este 
drumul cel mai plăcut, oe conduce la ado
rarea D-zeirei*.

Durere însă, oă în şooalele noastre 
nu se prea dă nici o atenţiune ştiinţelor 
naturale.

Matematica.
Matematica contribue la formarea oa

raoterului, numai dacă se aplioă la obieote 
concrete. Mai contribue şi prin aoeea oă 
ea arată un adevăr sigur d. ex 2 X 2 = 4 . 
Un profesor a întrebat în mod satirio: oare 
cum se învaţă matematioa în legătură ou 
ştiinţele religioase-morale? -Răspunsul a 
fost: Dacă un elev îndată după explioare 
nu ştie, nu te superi pe el, nu-1 măgăreşti, 
nu-1 ruşinezi între ceilalţi, nu-i promiţi 
trântirea, ci ou iubire te apropii de el si 
cauţi să vezi, că oe a fost cauza de n’a 
înţeles din explicare. Copilul atunoi simte 
iubire şi scopul l ai ajuns, căci iubirea e 
sentiment reiigios-moral.

Cetitul.
Cetitul făcându-se în mod mehanio 

nu oontribue la formarea judeoăţii şi la 
formarea voinţei, prin urmare nici la for
marea oaraoterului. Ce învaţă elevii la oetit 
să fie cunoscut de mai nainte, d. e. Cu
vântul „mama“ sau 9tata* să le fie cunos
cut din o poveste.

Elevul să se pronunţe singur esupra 
conţinutului din bucata de cetire, căci f- 
tunci i se întăreşte puterea judeoăţii şi 
apoi contribue la dasvoltarea caracterului. 
Piesele să fio de conţinut moral. Iar 
teme grele nici când să nu li ss dee, ci 
conform gradului lor de prioepere.

Greşeli-pedepse.
Tot pentru formarea oaraoterului, 

Ziller, când unul dintre elevi greşia ceva, 
le spunea şi celorlalţi eîevij oă cu
tare a făcut cutare faptă, ce pedeapsă 
ar merita? Elevii îşi dau părerile. Dar Pil
ier le zicea: nu l-a îndemnat oineva? A- 
deoă, căuta împrejurările îa oare s’au aflat 
când a făcut fapta. Apoi i&r întreba: Csre 
a mai făcut asemenea greşală? Ca pe
deapsă i s’a dat? ş. a.

Ori oe greşală a elevului să o îndrep
tăm ou iubire, să nu fim gata, pentru ori 
oe vină, ou bătaia. Pentrucă dacă vrei să 
faci din un copil rob, oare să fia dus de 
nas de toţi, bate-1 mereu. De vrei însă să 
formezi din el un om neprafăout, bun, nu 
vei face acest luoru. Nu urmeiză de aici, 
să nu aplici şi pedeapsă. E bună de muite 
ori, dar mai întâia trebue să fi încercat 
mijloaoe blânde, să te fi folosit de iub>- 
rea ta.

Ca să influinţăm asupra moralului 
elevului pedepsit cu arest, nici oând să nu 
fie lăsat singur. învăţătorul să-l cerceteze, 
să-i arate greşala elevului, şi părerea de 
rău, că a trebuit să-l pedepsească pşa 
de aspru.

Escursiuni.
La formarea judeoăţii şi apoi la for

marea oaraoterului moral oontribue şi ex- 
oursiunile, daoă sunt bine întoomite. La 
exoursiuni să punem pe elevii cei mai 
tari să dee ajutor celor slabi, d. e. să le 
ducă merindea, ori celui ce i s’a gătat să-i 
dee dintr’a lor, să le ajute să-şi tocmească 
încălţămintele ş. a.

învăţătorul are să gândeasoă înainte, 
oă oe trebue să facă oa excursiunile să fi9 
plăcute, să nobiliteze firea, să deştepte în 
elev sentimentele pentru frumseţile naturii, 
ce tvabue să facă oa elevii să aducă amin
tiri pentru toată viaţa lor ş. a.

Tot asemenea pausale dintre oare să 
se facă sub supravegherea învăţătorului.

Desemn- Cant.
Desemnul şi cantul oontribue la des- 

voltarea gustului estetio şi oa atare la cul
tura estetică, care e strâns unită ou cul
tura religioasă morală.

Gimnastică-Jocuri.
Gimnastica şi cu deosebire jocurile 

oontribue la formarea caracterului. De re
gulă se spune că copiii cari S9 joacă mult 
vor fjunge nişte ştrengari, nişte oameni 
de nimic; iar aceia, cari şed liniştiţi, ne- 
mişoaţi pe soaun, sunt baeţi din oari mai 
târziu vor fi oameni buni. Nimio nu e mai 
greşit. Pedagogia din contră susţine, că 
oopiii cari nu se joacă sunt slabi şi de 
minte, cei cari se joacă însă îş desvoaltă 
şi mintea.

Din jocuri poţi cunoaşte caracterul, a- 
decă feliül de a fi al copilului. Unuia îi 
plaoe în jocul de a hoţii, el să fio capul 
hoţilo-. Aoesta şi mal târziu va fi un om, 
oare va dori să fie în fruntea altora.

Altul va întrebuinţa, ceea oe numeşte 
românul „şmecherie*, deci şi mai târziu sa 
va folosi de asemenea mijloaoe. Cel oe se 
ocupă cu creşterea unui copil, când se 
joacă poate să-i vadă apucăturile lui bune 
sau rele, şi va şti cum sălnimioească apu
căturile rele, sau să desvoalte pe cele bune.

Maxime.
Mai sunt maximele prudenţei, oari ne 

fac să voim oeva fiind de folos, să nu ne 
lăsăm conduşi de maximile simţirii, d. e. 
Somnul de dimineaţa ne plaoe oă e dulce, 
dar maximile prudenţei ne span, oă nu e 
folositor a dormi dimineaţa pănă târziu, 
oă trebue să lucrăm. Dar aceasta să în- 
tâmplă, când elevul a ajuns la o desvoî- 
tare mai înaltă. Chiar din aoest motiv la 
copii nu se poate vorbi de caracter.

Loc inexprimabil.
Tot pentru desvoltarea caracterului 

moral se cuvine, ca locurile inexprimabile 
să fie separate al băeţilor de al fetelor, şi 
la o distanţă cuvenită. Băeţi şi fete deo
dată, nioi oând să nu se lase, oi deosebiţi 
şi oâte unul.

Datini.
0  rea dafină e la oraşe, că mulţi îşi 

duo copii la teatru. In teatru Lucrul mai 
totdeauna se exagerează, se espune in oo-
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lori departe de starea reală a lucrului. 
Pentru oamf nil mari îşi au sensul şi valoa
rea lor necontestubilă, dar na tocmai centru 
copii. Cei dala sate îşi duo copii la birturi.

Am zis, că învăţământul influ- 
inţează în mod mijlocit (indirect) asu
pra formă!ii voinţei şi a caracterului. O 
influinţă directă şi imediată asupra for
mării voinţei şi a caracterului e reservată 
disciplinei pedagogice. Formarea voinţei 
şi a caracterului în elev, fiind dintre toate 
luorările cea mai grea, nu se poate exo- 
pera deoât prin o influinţare combinată a 
învăţământului şi a discip'inei pedagogioe.

Fiind formarea caraoterului moral su
prema ţintă a educaţinnei, nu pot să serve 
ca fundament decât tot datine morale. Ast
fel educatorul nu va veni ca teorii, nu va 
căuta să arate copilului prin judecăţi, că 
cutare luoru e bine să-l facă, şi cutare e 
rău, ci va aduce astfel de lucruri încât 
să-i placă numai ce e bun, depărtându-se 
de lucrurile rele. D. e. vrei să faci pe 
un oopil milos, îi vei da oa exemplu fapte 
de imitat. Vezi un eerşitor, oare cere milă 
îi vei da lui în mână banul să-l dea, sau 
mânoare, sau alte lucruri necesare, ori le 
dai tu oa el să te vadă, ca astfel se ab
strage cu timpul în spiritul lui o voinţă 
generală „de a ajuta pe cei lipsiţi*. Şi 
voinţa aceea generală se revoaoâ în con
ştiinţa lui ori de câte ori se presintă un 
oas analog, ca un principiu după oare vo
inţele ulterioare se conformează. Da aici 
însă urmează că, precum sunt principiile 
aşa e şi caracterul omului: dacă acelea 
sunt în conformitate ou legea morală, oa- 
raoterul e moral, daoă sunt în contrazi
cere cu acea lege, daoă sunt principii, ce 
ies din egoism, din pasiuni de jos, carac
terul e imoral.

Formarea caracterului moral fiind 
ţânta supremă a edusaţiunii, educatorul 
pentru nimic nu are să se întrepună eu a- 
tâta stăruinţă, ca pentru stabilirea a cât 
mai multor principii morale în conştiinţa 
elevului. Principiile, ce elevul le câştigă 
din esperienţa proprie, din însăşi veţuirea 
morală, sunt pentru el mai înţelese, ca a- 
oelea după care e deprins a se aoomoda, 
sunt mai ovalificata a-i determina voinţa 
în viitor, prin urmare şi de a-i întări oa- 
raoterul moral.

Caraoterul moral fiind punctul de 
oulminaţiune al desvoltării spiritului ome
nesc, formarea lui în nici o împrejurare 
nu se poate termina sub decursul edu- 
oaţiunei, oi are să se continue şi în viaţă 
mai mult deoât deavoltatea oricărei alte 
părţi a vieţii spirituale. Eduoaţiunea, se 
poate zice, şi-a resolvat problema, daoă 
prin mijloacele ei, prin învăţământ şi dis
ciplină, a i8butit a face, oa elfivul, ajuns 
la starea independentei, să poşeadăcel pu
ţin calităţile principale, menite a constitui ca
racterul moral, pieoum e: onestitatea, since
ritatea, dreptatea, ech’tatea şi bunătatea.

N O U T Ă Ţ I
Conslstoriu mitropolitan.

Astăzi, Vineri, 2 Septemvrie n. s’a 
întrunit în Sibiiu consistoriui mitro
politan al bisericei noastre. Şedin
ţele se ţin sub presidenţia I. P. S. 
Sale, Arhiepiscopului şi Mitropoli
tului loan Meţiami.

Delegaţiuuea fundaţiiinei 
Qozsdu. En, Joi, şi-a terminat de- 
legaţiunea fundaţiunii Gozsdu lucră
rile avute cu împărţirea stipendiilor 
din această fundaţiune. După cum 
am mai spus şi altădată, în prima 
linie au fost luaţi în considerare 
stipendiştii cei vechi, 188 la număr, 
dintre cari urni au primit stipendii 
chiar mai mari decât în anul espi- 
rat. Apoi au fost luate în censu- 
rare rugările noi, intrate dela 140 
studenţi dela şcoalele superioare, şi 
dela 84 elevi dela şcoalele medii. 
Delegaţiunea a putut să împărtă- 
şască cu stipendii noi numai 50 de 
petenţi dintre aceştia noi, fiindcă 
pentru mai mulţi nu s’au ajuns su
mele remase disponibile. Fundaţiu- 
nea Gozsdu are deci acuma 238 de 
stipendişti.

Misinne engleză ia Sinaia. Mare
şalul Lord Roberts, ca ambasador extra
ordinar al regelui englez, a sosit la Sinaia 
pentru a notifica regelui Carol urcarea pe 
tron a suveranului englez Gheorghe al 
Y-lea. In onoarea misiunii engleze s’a 
dat la castelul Peleş un prânz de gală, 
la oare au fost invitaţi şi membrii lega- 
ţiunii Maréi Britanii.

*

Limba română la universitatea din
Budapesta. Dl Dr. los’f  Popovici înştiinţează 
oă în semestrul da earnă al anului şcolar 
1910—1911 va ţinea următoarele cursuri: 
a) Elemente slave, îu limba română, b) 
Cetirea şi explicarea textelor vechi româ
neşti şi f) Gramatica română. Fieoare 
ours are eato două ore pe săptămână si 
se ţine d. a. între orele 6 şi 7 în sala XI 
a universităţii.

Recensământul din lanuar. In pri
mele zile ale lui Ianuarie din 1911 se va 
faae numărătoarea ofioială a locuitorilor 
ţării noastre. Aceasta este a cinoea nu
mărătoare începând din 1869. Numărătoare 
defectuoase s’au făcut în veacurile de 
mai înainte; aşa In 1715, 1720 şl în 1805, 
când sau numărat capetele da farúilii io- 
băgeşti, dar nu pentru a afla puterea eco
nomică şi culturală a ţării, oi pentru ca 
să se poată pune dările, şi totodată să 
se ştie câţi soldaţi ar putea da ţara la oaz 
de nevoe. Numărătoarele din vechime lăsau 
Ia o parte pe toţi nobilii şi pe toţi preoţii 
precum şi pe copii şi pa femei: căci toţi 
aoestia nu erau supuşi nici la dare, nioi 
la serviciul militar. — Numărătoarea ofioială 
cea mai apropiată a Ungariei se orede, că 
va da ceva peste 21 milioane de suflete. 
Pentru a săvârşi munca obositoare împreu
nată ou recensământul, se vor întrebuinţa 
cam 50 de mii de oameni, cari vor sta ia 
dispoziţiile serviciului central de statis
tică al ţării. In primele luni ale anului 
viitor vom afla numărul locuitorilor; da
tele celelalte vor fi prelucrate abia în timp 
de doi sau de trei ani.

*
Serbările noastre culturale în presa 

ungnrească. Cu toate că nu ştim să e- 
xiste alte aşezăminte ou numele „Astra*, 
decât un institut de bani în Banat şi o so
cietate petroliferă în România, totuşi ga
zetele ungureşti povestesc mereu de As- 
tre, de oâteori societăţile culturale române 
din ţara noastră îşi ţin aşa numitele adu
nări generale. Ziarele compatrioţilor, la 
prilejuri d’aoestea, de obicei raportează şti
rile cele mai prăpăstioase. Astfel, bunăoară, 
despre ultima adunare a Sooietfiţii pentru 
fond de teatru român cetim următoarele: 
„Reuniunea românească Astra, a ţinut în 
Reghinul-săsesa o adunare, la oare au ve 
nit peste o mie de români din patrie şi 
străinătate; s’a oonstatat că fondul a cres
cut la 600 de mii coroane. . .  teatrul ro
mânesc se va clădi în Sibiiu* . . .  Altă ştire, 
tot atât de exactă, despre aoeeaşi Astră: 
„In Reghinul-săseso românii att făcut mari 
demonstraţii împotriva ungurilor, au stră
bătut d’alungul stradelor cu drapele româ
neşti, au cântat cântece oprite, au strigat 
într’una: Jos cu ungurii \ Jos constituţia 1 iar 
oratorii au ţinut poporului vorbiri agita
torice“. — Mai lipsesc, pentru completare, 
numai arestările oratorilor şi osândirea lor. 

*
Arhiducele Iosif a cumpărat în co

mitatul Aradului pădurea de zece mii de 
jugăre dela Gurahonţ pentru preţul de 
şepte sute de mii de coroane.

*
Exposiţia de vite îa Braşov, în

considerare că s’a ivit boala de unghii şi 
de gură pe teritorul comitatului, a fost a- 
mâuată pe anul 1911.

*
Condamnare. Ziarul Progresul din 

Oraviţa a fost condamnat de tribunalul din 
Biserioa-Albă la o amendă de 70 de co
roane pentru motivul oă, fără să aibe cau
ţiunea reoerută, a publicat ştiri politice. 

*
Rugare. Un comerciant român oaută 

un local potrivit de prăvălie, la o posiţie 
bună, într’un centru românesc, şi roagă 
inteligenţa română să-i recomande un ast
fel de centru. Adresa comerciantului se 
poate afla la redacţiunea ziarului nostru. 

*
La fondul „Victor şi Eugenia Tor- 

dăşianu pentru înzestrarea feteior sărace*, 
al Reuniunii meseriaşilor români sibieni, 
au mai dăruit: Nioolae Oprean, notar II 
(Poiana), 20 bani; Adam Tutor, învăţător 
(Arpaşul sup.), 50 ban; Aron Fântână, oo- 
meroiant (Băzileşti-Gorj), 20 bani; Vasile 
Tărean, înv. (Sacul) soţia sa Elena n. De* 
metrievioi şi fiicele lor Ofelia, Maria şi 
Eva cor. 1-20.

*

Una-aita. Spicuiri din artioolii unui 
număr al celor cu autorizarea suspendată: 
„Dl X . . .  are rolul de a da ansă (!) la 
neînţelegeri*... „Printre oaspeţi s’a obser
vat şi o frumoasă cunună de olerioi ab
soluţi (!) şi da alte profesii*, (va să zică 
olerioii absoluţi, spre deosebire de olerioii 
relativi). „In această şedinţă (a învăţăto
rilor) conform ordinului de zi s’au cetit di
sertaţiile“. .. „Au mai suferit leziuni încă 
două femei“ . . .  „Dupăce amurit, cadavrul 
sămâna ou un aluat moale de coloare vâ
nătă“ . . .  (îngrozitor!)

Idei şovin iste. Săptămâna treoută 
s’a ţinut în Budapesta un congres de în
văţători maghiari, unde s’a luat o reso- 
luţiune privitoare la desfiinţarea preparan
diilor confesionale. Din fericire s’au ivit 
şi în numitul congres mai multe voei, oare 
au desaprobat ideile aoestea şoviniste.

*
Rafael ca pedagog. Scriitorul Ro

segger povesteşte un oaz interesant des
pre un dascăl neamţ, care nu era tocmai 
iubitor de artă. In şcoala acestui dascăl 
nu se găsea nici un tablou, afară de o fo
tografie mare şi.veohe. Fotografia repre
zenta cele două capete de îngeri dela pici
oarele madonei sixtine, opera ilustrului piq- 
tor Rafael. Se ştie, oă îngeraşii aceştia din 
marele tablou sunt zugrăviţi cu obrazul 
răzimat pe coate. Dascălul, fiind între
bat, de ce a pus fotografia în şcoală, a 
răspuns: „Am pus-o numai d’acesa, oa 
elevii mei să vadă, cât este de urât când 
cineva se razimft în coate!* — Mai zică 
oineva, oă arta nu poate fi de folos în 
pedagogie!

*

După 34 de ani. In oomuna Wels 
din Austria de sus s’a prezentat zilele a- 
cestea la poliţie un munoitor de 57 de 
ani şi s’a rugat să fie arestat. Omul a 
oesta, mustrat de conştiinţă şi de frică să 
nu înebunească, a mărturisit că înainte ou 
34 de ani, din lăcomie de parale, a dat 
foc casei sale, care era asigurată contra 
focului; ear mai înainte ou 25 de ani a 
aprins alte trei clădiri din vecinătate. A- 
prinderile din urmă le-a comis, cum afirmă, 
din răzbunare.

*

Dela teatru. Seria de reprezentaţii 
oare s’a înoeput Joi în 1 Sept. n., dove
deşte, că trupa de operete şi drame de 
sub direcţiunea dlui D. Szilágyi este com
pusă şi în anul acesta din artişti şi ar
tiste de valoare. Opereta „Contele de Lu
xemburg“, de Debar, reprezentată acum în- , 
tăia oră pe scena teatrului sibian, a avut 
darul să atragă un număros auditor. Cân
tecele melodioase ale compozitorului Le- 
bar au fost bine primite. Au plăcut mult 
şi dansurile din operetă, eseoutate ou gust 
şi cu o rară îndemânare. Astăzi Vineri 
se reprezentă drama în 4 acte Taifun, iar 
Sâmbătă marea operetă Baronul Ţiganilor 
de Straus. începutul la 8 ore sara.

Congresul indienilor. Cel mai ou-
rios între toate congresele ce s’au ţinut 
vreodată, a fost de sigur congresul din 
zilele treoute al indienilor oatolioi, care 
s’a întrunit în Dakota de nord pe teri
torul Statelor-Unite. Au participat patru 
mii de indieni, bărbaţi şi femei. In prima 
zi co igresiştii au primit sărbătoreşte pe 
episcopi şi pe trimisul apostolic dela Roma. 
Căpeteniile bătrâne indiene au salutat unul 
câte unul pe fruntaşii bisericii ţinând vor- ; 
biri, oare fireşte nu prea sămănau cu ale 
oratorilor din alte congrese. Un moşneag 
indian între altele a declarat, oă poporul 
său mult s’a schimbat în cursul vremii, 
iar schimbarea aceasta are să o mulţă- 
m9asoă numai fostelor negre (reverenzilor). ]

Starea sanitară în Italia sadică.
Un ziar vienez primeşte o corespondenţă 
despre starea igienică în Apulia, unde bân- 
tae holera, seoerâud pănă aoum câte 10-r 15 
vieţi omeneşti pe zi. Holera, zice cores
pondentul, a nimerit tocmai acolo uiude 
lupta împotriva ei este mai grea. Italia 
întreagă îşi dă seamă da acest lucru] de 
aoeea şi îngrijorarea e mare. Apulia:” are 
la 2 milioane şi jumătate de locuitorii, dar 
e nespus de murdară, mai. ales fiindcă lip
seşte apa. Locuitorii se îndeletnioesfo nu
mai ou agricultura, cultivă grâu, viţă de) vie, 
migdali, smochini, măslini. Loouesa în 
sate mari, ou 10 pănă la 20.000 de lo oui- 
tori. Dar şi oraşele, nu numai satele, nu 
au canalisare şi nioi latrine, iar griji, de 
curăţenie le lipseşte ou totul. S’au luat 
ou toate acestea măsuri energice. Au tur
nat var pe strade, au spoit casele, lle-au 
desinfeotat, iar pe bolnavi şi pe ceil oa 
au fost în atingere cu ei i-au despărţi!t şi 
pus sub strajă. Locuitorii cu dare \d e  
mână au plecat, dar numai celor sănătfoşi 
li s’a dat voe. Pretutindeni unde au şo- 
sit fugarii, în Neapo), Roma, Genova, T u- 
rin, Milano etc., s’au împrăştiat svonu ri, 
oă s’au întâmplat casűri de holeră, dar i m 
s’a dovedit nioi unul pănă aoum. De oa re 
ce chiar Neapolul e aoum curat, iar un 
Italia de miază noapte starea igienică nţu 
lasă nimio de dorit, nu e da temut oi 
s’ar putea întâmpla pe acolo epidemi 
chiar daoă s’ar duce câteva caşuri din) 
Apulia. Dar paguba este multă, căoi tot 
oomeroiul s’a întrerupt, esportul a înoe- 
tat. După unii holera n’au adus-o ţigani 
din Rusia, oi ar fi venit de-a dreptul din 
India pe la Suez.

Cărţi şi reviste.
„Carte de cetire maghiară pentru 

clasa a Il-a de Inlin Crişan, învăţător 
în Sălişte“. Se poate procura dela libră
ria arhidieoezină din Sibiiu şi dela Nie. 
Ţintea, negustor în Sălişte. Preţul unui 
esempiar e 50 fii. Aoeastă carte e scrisă 
conform planului ministerial şi după îm
prejurările şcoalelor noastre.

*
„Luceafărul“, revistă literară şi ar

tistică, nr. 17 a apărut cu următorul su
mar bogat şi variat: I. Boroia: Ileana 
(Doezie), M'hail Sadoveanu: Lacrimile. I.
U. Soriou: Iubirea mea (poezie). I. U. So- 
ripu: Populară bulgărească (poezie). Em. 
Gârleanu: Din lumea oelor oe nu cuvântă : 
Floarea lacrimilor. Maria Cunţan: Note de 
drum (poezie). Marcel Olteanu: Căpitanul 
meu. V. Cioflec: La sbor (schiţă). Dări de 
seamă: Gb. Panu, Amintiri dela „Juni
mea“ din Iaşi; Alexandru Teodor Stama- 
tiad : Din trimbiţe de aur; Conferen- 
ţele „Vieţii Nouă* (II. Chendi). Onisifor 
Gbibu, Ziaristica bisericească la Români 
(1. Matei). Cronică: Comemorarea lui Bu- 
nea. Literatură militară. Cărţi de cetire. 
Pentru biblioteoile şcolare. Geografia oa 
ştiinţă Exposiţii etnografice. Intreoeri de 
oăluşeri. — Reviste şi ziare. — Notiţe. — 
Veselia lumii. — Poşta Redacţiei. — Bi
bliografie. Ilustraţiuni: Vadul. Comuna na
tală a lui Dr. Aug. Bunea. Casa părin- 
teasoă a lui Dr. Aug. Bunea. Casa din 
Blaj, în oare a locuit oanonioul Bunea. 
Dr. Aug. Bunea, absolvent al inst. Pro
paganda Fide. 4 fotografii referitoare la 
întrecerile de oăluşeri din Elisabetopole.

*

„Cartea de Aur“. A apărat 
şi s’a trimis tuturor abonaţilor vo
lumul VI din publicaţiunea dlui T.
V. Păcăţian: „ Cartea de Aur sau 
luptele politice-nationale ale Românilor 
de sub coroana ungară“. In volumul 
acesta sunt înşirate evenimentele po
litice dintre anii 1872 — 1881. Cu 
toate că volumul e cu opt coaie mai 
mare decât cele premergătoare, iar 
tiparul cu mult mai scump ca mai 
înainte, preţul e acelaş, adecă 10 
coroane esemplarul broşat şi 12 co
roane esemplarul legat. Doritorii de 
a avea toate volumele apărute, I—VI, 
cu preţul de 60 coroane esemplare 
broşate, ori 72 coroane esemplare 
legate, adreseze-se autorului în Si
biiu (Nagyszeben). Preţul poate fi 
plătit şi în rate lunare.

P o ş t a  r e d a c ţ i e i .
Mai multora. Titlul broşurii din care 

am scos interesantele articole publicate în 
ziarul nostru, e pe nemţeşte următorul: 
„Das Nationalitätenproblem, eine politische 
Studie über d’e Polenfraga und die Zu
kunft Österreich—Ungarns, von Dr. jur. 
Walther Schücking, o. ö. Professor der Rechte 
zu Marburg. Dresden 1908. Von Zahn 
und Iaensob“. Preţul o marcă germană şi 
jumătate.

Mersul trenurilor în Sibiiu.
1. P l e c a r e .

1. Cătră Copşa, Ocna: 7'26 dimineaţa, 
1 după ameazi, 4-30 d. a., 11-10 sara.

2. Cătră Ocna, )a băi: 9 n. de a., 2 
d. a., 3 55 d. a.. 6 30 sara.

3. Cătră Vinţ, Sălişte: 3 5  noaptea, 
7'43 dimineaţa, 3-50 d. a.

4. Cătră Cunţa: 12-25 d. a. (Numai 
Marţia, Vinerea, Dumineca şi în serbători.)

5. Cătră Făgăraş: 4'20 dimineaţa, 
1-30 d. a.

6. Cătră Turnu-roşu: 4'6 dimineaţa, 
1 5 d. a.

7. C Itră Ciznădie: 5'21 dimineaţa, 
7-30 n. de a., U45 d. a., 8-31 sara.

2 . S o s i r e .
1. Dela Copşa, Ocna: 3-55 dimineaţa, 

r,25 dim., 11-55 n. de a., 8-66 sara.
2. Dela Ocna, băi : 10-33 n. de a.,

3-17 d. a., 611 şi 7-48 sara.
3. Dela Vinţ, Sălişte: 6-40 dimii)., 

12-24 d. a., 8-21 sara.
4. Dela Cunţa: 9’50 sara. (Numai 

Marţia, Vinerea, Dumineca şi în serbători.)
5. Dela Făgăraş: 7-16; dimineaţa, 

: 59 sara.
6. Dela Turnu-roşu.' 3-37 d. ami azi, 

10-27 sara.
7. Dela Ciznădie: 7 dimin., 1-28 d, 

a,, 3-22, 10-9 d. a. sara.
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Nr. 404/1910. [327] 1—3

C o n c u r s .  J
Pe baza rezoluţiunei prea veneratului 

Consistor arbidiecezan Nr. 8475 Bis. ex. 1910 
pentru ocuparea postului de paroh în comuna 
Gelmar, parohie de clasa a Il-a (a doua) 
prin aceasta se publică concurs cu termin de 
30 zile dela publicare în »Telegraful Român".

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt: toate venitele parohiei, fasionate în coala 
B. pentru întregirea venitelor dela stat.

Fiitorul paroh va avea să plătească da
rea după pământurile bisericeşti pe cari le 
foloseşte.

Concurenţii vor avea a-şi subşterno ru- 
gările concursuale instruite conform normelor 
în vigoare, subsemnatului oficiu protopresbi- 
teral în terminul deschis şi a să prezenta în 
modul prescris de regulamentul parohial în 
vre-o Duminecă ori sărbătoare la biserică spre 
a face cunoştinţă cu parohienii.

Oră şt  ie, 31 Iuliu 1910.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 

tului Orăştie în conţelegere cu comitetul pa
rohial.

V a s i le  D o m ş a
protopresbiter.

Nr. 846/1910 prot. [330] 1—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea postului al 2-lea de 

învăţător la şcoala noastră confesională gr. 
ort. română din Cincal mare, în protopres- 
biteratul Agnitei, se publică priu aceasta con
curs cu termin de 30 zile dela prima anun
ţare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
învăţătoresc sunt:

Salar fundamental 1000 cor., cvincve- 
niile prescrise, cari se vor soco ti numai după 
ocuparea definitivă a acestui post, cuartir în 
natură şi grădină conform legii.

Concurenţii vor avea să dovedească, că 
au cualificaţiunea prescrisă de lege, că sunt 
cântăreţi buni şi că au cualificaţiunea nece
sară de a instrua şi conduce un' cor biseri
cesc în mai multe voci, care va avea să cânte 
în Dumineci şi sărbători şi pentru care ale
sul va primi o remuneraţiune deosebită sta- 
torită de comitet.

Aceia dintre concurenţi, cari au mai 
servit ca învăţători şi în alte comune biseri
ceşti, să alăture la petiţiunile lor şi certifi
catele despre purtarea lor morală şi despre 
rezultatul obţinut cu elevii în comunele res
pective.

învăţătorul ales e obligat să conducă 
şcolari la biserică îu toate Duminecă şi săr
bătorile şi să cânte cu ei când nu cântă 
corul.

Ceice doresc să ocupe acest post să-şi 
trimită rugările dimpreună cu documentele 
trebuincioase subsemnatului în terminul fixat 
şi să se prezenteze în vre-o Dumineca sau 
sărbătoare în biserică spre a-şi arăta destoi
nicia în tipic şi cântări şi a se face cuuos- 
cuţi poporului.

Petiţiunile intrate după termin precum 
şi acelea dela cari lipseşte vre-un document 
din cele cerute în regulamentul şcolar şi în 
acest concurs nu se vor lua îa considerare.

Agni ta ,  16/29 August 1910.
In conţelegere cu comitetul parohial 

concernent.
I o a c l i i m  M u n te a n

protopop.

Dela Librăria arliidiecezană se 
poate procura :

Ivela, Cântecul Vetrei luminoase. Pentru 
voce şi pian. Se vinde în favorul asilului pen
tru orbi „ Vatra luminoasă“ înfiinţat de M. Sa 

Regina Elisaveta a României.
Preţul 2 coroane, plus porto 30 bani.

Szebenvármegye alisráujátó'.
8404/910. alisp. sz. (328) 1—1

Versenytárgyalási hirdetmény.
Szebenvármegye közigazgatási bizott

ságának 1910 augusztus hó 8 áu 1808/910 
sz. a. hozott határozatával a uagyszeben- 
nagydisznóü-cód-talmácsi th. 15—16 km. 
szakaszának áthelyezésére vonatkozó mun
kálatokat engedélyezte.

A fentemlitett munkálatok kivitelének 
biztositása céljából 1910. szeptember hó 
20-ik napjának d. e. 11 órájára Szeben
vármegye szókházában tartandó zárt aján
lati versenytárgyalás hirdettetik.

A versenyezni óhajtók felhivatnak, 
hogy a fentebbi munkálat elvállalására vo
natkozó és az általános feltételekben előirt 
5% bánatpénz a nagyszebeni m. kir. adó
hivatalba való letételét igazoló nyugtával 
ellátott zárt szabályszerűen k:állitott aján
lataikat a kitűzött nap d. e. 9 órájáig hoz
zám anyival inkább adják be, mivel ké
sőbben érkezettek figyelembe vétetni nem 
fognak.

A versenytárgyaláson ajánlattevők 
vagy igazolt képviselő.k jelen lehetnek. 
A versenytárgyalást tartó bizottság fen- 
tartja magánat a jogot, hogy a beéikezett 
ajánlatok közül az ajánlott árakra való 
tekintet nélkül szabadva választbason.

Tárgyalás alá csakis szabályszerűen 
kiállított, pecséttel lezárt, sértetben borí
tékban elhelyezett, közvetlenül vagy posta 
utján beadott ajánlatok vétetnek.

Távirati utón érkezett pjánlatok fi
gyelmen kivül hagyatnak.

Az ajánlat boritékán az alábbi felírás 
alkalmazandó:

Alispán urnalc
Nagyszeben.

Ajánlat 8404/910 sz. hirdetménnyel hürt 
a nagyszeben-nagydisznód-cód-talmácsi th. közút 
15—16 km. szakaszának áthelyezésére.

A szóban forgó munkálatokra vonat
kozó kiírási művelet a nagyszebeni m. kir. 
államópitószeti hivatalnál a rendes hivatalos 
órákban naponként megtekinthető.

Ajánlat csakis az államépitészeti hi
vatalnál 30 f. ár mellett beszerezhető űr
lapokon tehető. Ugyanott a vázlatos terv 
és a pályázati feltételek 2 K beszerzési 
áron kaphatók.

A k vitelve nézve kereskedelemügyi
m. kir. Minister ur által a vasbeton fed- 
lapok készítésére kiadott feltételek és an
nak kiegészítéséül szolgáló különleges ha- 
tározmáuyok mérvadók.

Ajánlattevők ajánlataikbal 30 napig 
kötve maradnak.

A versenytárgyalási hizottság előtt 
ismeretlen ajánlattevők illetve a kikk el a 
vármegye vállalati összeköttetésben nem 
állott, tartósnak szállító képességüket és 
megbízhatóságukat azon kereskedelmi és 
iparkamara által k állított bizonylattal iga
zolni a hová telepjük szerint tartoznak.

N a g y s z e b e n ,  1910. évi augusztus
hó 27 -ód.

Alispán helye:
S t r ó f a

vm. főjegyző.

Szebenvármegye alispánjától.
8609/910 alisp. sz. (329) 1—1

Versenytárgyalás i hi rdetmény.
Szebenvármegye köziguzgalási bizott

ságija 1910 évi augusztus hó 8 áu 1795. sz. 
a. kelt határozatával az ujtgyház alcina- 
veciserdi th. közút 2—3 km. között levő 
8 sz\ámu 15.00 no. nyitású Hlroa patak hid- 
nsk j vasbetétes betonezerkezettel leendő 
ujjáélpitését engedé yezte.

IA fentemlitett munkálatok kivitelének 
biztosítása oé'jából 1 9 1 0  év i szeptem ber

hó 23-ik napjának d. e. 11 órájára Sze
benvármegye szókházában tartandó zárt 
ajánlati versenytárgyalás hirdettetik.

A versenyezni óhajtók fe^ivatnek  
hogy a fentebbi munkálatielvállalá á a vo
natkozó és az általános feltételekben e’ő 
irt 5% bánatpénz letételét igazoló m. kir. 
adóhivatali nyugtával el átott zárt, szabáy 
(zeröen k'állitott ajánlataikat, a kitűzött 
nap d. e. 9 ó ájá'g hozzám annyival inkább 
adják be, mivel későbben érkezettek figye
lembe vétetni nem fognak.

A versenytárgyaláson ajánlattevők 
vagy igazolt képviselő k jelen lehetnek. 
A versenytárgyalást tartó bizottság fen- 
tartja magának a jogot, hogy a beérkezett 
ajánlatok közül az ajánlott árakra való te
kintet nélkül szabadon választhassam

Tárgyalás alá csakis szabá yszerüen 
k:á'litott, pecséttel lezárt, sértetlen borí
tékban elhelyezett, közvetlenül vagy posta 
utján beadott ajánlatok vétetnek. Távirat 
utón érkezett ajánlatok figyelmen kivül 
hagyatnak.

Az ajánlat borítékban az alábbi fel
írás alkalmazandó:

Alispán urnák
Nagyszeben.

Ajánlat a 86091910 számú hirdetmén
nyel kiirt, az ujegyház alcina-vecserdi th. közút
8. számú Hirca patak hídjának újjáépítésére.

A szóban forgó munkáitokra vonat 
kozó kiírási művelet a nagyszebeni m. kir 
államépitészeti hivatalnál a rendes híva 
talos órákban naponként megtekinthető.

Ajánlat ostkis az államépitészeti bi 
vatalnál 30 f. ár mellett beszerezhető ür 
lapokon tehető. Ugyanott a vázlatos terv 
és a pályázati feltételek 2 K beszerzési 
áron kaphatók.

A kivitelre nézve kereskedelemügyi
m. kir. Minister ur által a vasbeton fed 
lapok készítésére kiadott feltételek és en 
nek kiegészítéséül szolgáló kü őnleges ha 
tározmáuyok mérvadók,

Ajánlattevők ajánlataikkal 30 nap g 
kötve maradnak.

A versenytárgya’ási bizottság e'őtt 
ismeretlen ajáuiattevök illetve a lekkel a 
vármegye vállalati összeköttetésben nem 
állott, tartoznak szállítóképességüket és 
megbízhatóságukat ezon kereskedelmi és 
iparkamara által k;áditott bizonylattal í- 
gtzoini a hová telepjük szerint tartoznak.

N a g y s z e b e n ,  1910. évi augusztus 
hó 29 én.

Alispán belje: 
S tr ó fa

vm. főjegyző.

La

Librăria arhidiecezană
se află de vânzare

O ctoihul-m are
cu litere cirile.

I*reţii I cor. 35*—.

Şcoală pentru lucru de mână.
Se dă instrucţiune pentru ado

lescenţi în cusutul rufelor, brodat 
modern, garnituri de dantele, pic
tură pe sticlă, lemn, catifea, por
ţelan ş. a. m. d. Copii vor fi instruiţi 
corăspunzător priceperii lor. Con- 
versaţiune germană.

Marie Wollt
I (322) 3—3 Str. Urezului 25.

Pentru cancelaria comunală din 
S a d  u se caută (331) i_i

un adjunct notarial
sau un p r a c t ic a n t  deştept cu ceva 
praxă. Oferte la Primăria comunală 
în Sadu u. p. Nagydisznód, 
w w w w v v v w w w

9 seIn vila din Berggasse Nr. 
află de închiriat

două locuinţe mari»
cu începere dela 1 Octomvrie st. 
n. a. c.

Informaţiuni dă cas3arul Reu- 
niunei femeilor rom. I .  R e b e g ii ,
A lb in a . (332) 1 - 2

v  r t T T'f i  v* u  ^  V f  T tTT'f v y y f 1

Scoală de lucruj
pentru cusut practic de rufe şi croit 
precum şi toate lucrurile fine de 
mână, ca şi pănă acum la

Marie Lnrz
(324) 2 - 3  Str. Măcelarilor Nr. 6.

Caut un băiat român
dela ţară de 13—14 ani pentru lo
calul meu, îi voiu da întreţinerea şi 
şi îmbrăcămintea, şi îi voiu depune 
în fiecare lună ceva leafă la Bancă. 
Orfani sunt favorizaţi.

Iosif Marim
(321) 3 - 3  Str. Şaguna 2.

Medic român în Karlsbad.

Dr. E nea N icola
dela facultatea din Yiena

dă consultaţiuni îu Karlsbad, 
casa „Billroth“ lângă Sprudel.

(387) 58—

° R i e  „ C H R I S T O P H
Motoarele pentru uleu crud

Benzin, Motoarele cu jetrolen si LoconioMlele
stau azi în primul rând. 

Numele „CHRISTOPH“ e o garanţie.
Resultatul unor încercări şi expe
rienţe de 75 ani. Cereţi catalog dela

B. DENES, sp ec , de motoare
Budapesta V., Lipót körút 15.

(89) 15—19

120
filiale

Ghete cu ţug pentru bărbaţi
=  . p ie le  d e  -v ie s  ===== Enorm de ieftin Ghete cu ţug pentru dame

=  ti-vit-u-ră, cLe p ie le  = K 6 00

1200 anqa- I
. M . ? 1. nlucratori. H3

d i i r a l o i l ş ,  e l e g a n t e  ş l  r e c i a n o s c i i t  d e  T o m m d  e

Marfa noastră de ghete
„TURUL“, f
(146) 8 - 9

fabricare 
săptămâ

nală 18000 
părechi

Boxcalf pentru bărbaţi 
pentru excursii în munţi k 13-00

brică de g h ete  soc. pe acţii în Tim işoara.
Depozit general : i l B I l I I ,  Strada Cisnădiei 20.

Calitate probată!
C a ta lo g  g r a t u i t  ş i  f r a n c o !

Boxcalf pentru dame 17 lft,A A  
=  ghete cu şinor — — â  ■“  v V I Confecţiu- 

nea cea 
mai sol idă.

Redactor reaponaabil Teodor V. Făafcţii Editare şi tiparul tipografiei arhidieeeaane«


